Конспект занятия в ПКПП
Тема: Слова противоположные по значению
Цели:
· Формировать представление о словах  с противоположным значением;
· Развивать умение раскрывать лексическое значение слов; уточнять, обогащать и активизировать словарный запас детей;

· Развивать словесно-логическое мышление (операции анализа и синтеза, абстрагирования) умение понимать скрытый смысл пословиц, делать выводы, умозаключения;

· Развивать зрительно-пространственную ориентировку; концентрацию и устойчивость внимания;  развивать зрительное и слуховое восприятие;
· Развивать полушарное взаимодействие на материале кинезиологических упражнений; развивать общую и мелкую моторику, закреплять умение координировать речь с движениями;
· Формировать адекватную самооценку, умение анализировать свои чувства и эмоции.
Оборудование:

Мультимедийная установка, компьютер, дидактическая сказка, предметные картинки, игрушки (кот и лев), карточки со словами (кот, лев, большой, маленький, пушистый, гладкий, ласковый, сердитый, начинает – кончает (заканчивает), свет – тьма (темнота), легко - трудно; конверты со словами: широкий – узкий, хвалить – ругать,  медленный – быстрый, сладкий – кислый, открыть – закрыть, горячий – холодный).
Ход занятия:
I. Организационный момент.

Дети становятся в круг и берутся за руки. Начинает учитель.

- Ребята, сегодня у нас необычное занятие. Я надеюсь, что оно вам понравится. А начнём мы его с приятных слов, которые скажем друг другу. Вы учитесь в одном классе, посещаете одну группу. 
-Кто вы друг другу? (товарищи, друзья, приятели). 
-Что это за слова? (Это слова близкие по значению). Вот мы с вами и повторили предыдущую тему – «слова близкие по значению».

II. Сообщение темы.

- Посмотрите внимательно, кто у меня в руках? (кот и лев). 
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-Сейчас мы будем их сравнивать. У этих животных много общего и много отличий. 
-Чем же они похожи?  Выслушиваются ответы детей
-А чем же они отличаются? Выслушиваются ответы детей
- А теперь внимательно послушайте задание:- на доске вы видите две картинки (кот и лев) и  слова, которые их характеризуют (большой, маленький, пушистый, гладкий, ласковый, сердитый). Вы должны выбрать слова, подходящие коту и слова, подходящие льву.
Выходят два ребёнка и прикрепляют к доске слова – характеристики животных.
- Давайте прочитаем эти пары слов хором.   Дети читают пары слов хором.
- А сейчас внимательно ещё раз прочитайте эти пары слов и подумайте. На прошлом занятии мы с вами познакомились со словами похожими между собой, близкими по значению. А эти слова близкие или противоположные по значению? (Противоположные).
- Так вот ребята, сегодня мы будем с вами знакомиться со словами с противоположным значением. 
На мультимедийно установке демонстрируется тема занятия.
- Давайте прочитаем тему сегодняшнего занятия.       Дети читают хором.

- А теперь эти пары слов на доске запишем себе в тетрадь.
ІІ.ІІ. Работа с пословицами.
- Часто слова с противоположным значением встречаются в  пословицах и поговорках. Вы знаете, что пословицы и поговорки – это крылатые выражения, в которых заключена народная мудрость. Пословицы и поговорки мы часто встречаем в нашей речи.

- Будьте внимательны, я читаю первую часть пословицы, а вы заканчиваете её.
На мультимедийно установке демонстрируются пословицы.
1. Январь год начинает, а декабрь…(кончает, заканчивает).

2. Ученье свет, а не ученье …(тьма, темнота).

- Объясните смысл этой пословицы.
3. Смотреть на цветы легко, а выращивать их…(трудно).
- Давайте выделим пары слов с противоположным значением. 

Выслушиваются ответы детей. Слова парами закрепляются на доске.

III. Физкультминутка.

- А сейчас немного отдохнём. 
Комплекс кинезиологических упражнений № 1.
1. Колечко.

2. Кулак-ребро-ладонь.

3. Зеркальное рисование.
4. Ухо-нос.
5. Горизонтальная восьмёрка.
ІV. Продолжение темы.

ІV.І. Упражнение на компьютере.

- А сейчас, ребята, ваше любимое занятие – упражнения на компьютере. Мы будем упражняться в подборе слов с противоположным значением с помощью компьютера.
Дети по очереди садятся к компьютеру, выбирают и вставляют слова с противоположным значением.
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ІV.ІІ.  Игра «Мимика – жесты».
- А сейчас, ребята, ещё одна интересная игра.
- Я вам раздам конверты со словами. Внимательно  прочитайте.

- Какие это слова? (слова с противоположным значением)
Пары слов:

1. Широкий – узкий.

2. Хвалить – ругать.
3. Медленный – быстрый.
4. Сладкий – кислый.
5. Открыть – закрыть.
6. Горячий – холодный. 
- А теперь самое трудное и самое интересное. Читать нам было легко, а мы теперь попробуем изобразить то, что здесь записано. А изображать будем мимикой и жестами.
 (Мимика – это передача чувств при помощи лица. Жесты – это изображение чего-либо при помощи тела (головы, рук, ног и т.д.)
Учитель показывает пример – высоко-низко. 
Далее выходит ученик и показывает пару слов мимикой или жестами.
ІV.ІІІ.   Задание «Какой я ученик?».

- Внимательно послушайте рассказ об ученике. 
Рассказ представлен на мультимедийной установке. Читает учитель.

(-) …Долго я был плохим учеником. Тетради у меня были грязные, писал я небрежно. Грустно я плёлся домой после уроков. Мама всегда огорчалась, когда видела мой дневник. Надоело мне всё это, что я хуже других? Теперь я стал…
- а теперь вы выписываете себе в тетрадь слова, выделенные жирным шрифтом в столбик, и подбираете к ним слова с противоположным значением. 

Ученики работают самостоятельно. Учитель включает музыку (Чайковский «Апрель»).
- Проверим, как вы выполнили это задание.
Дети читают то, что они записали в тетради.

IV.  Итог занятия. 

- Ну и закончим мы наше занятие интересной сказкой «Кривое зеркало», причём рассказывать мы её будем вместе. Кривыми зеркала называют потому, что все предметы, которые в них отражаются, показываются нам искажёнными, неправильной формы.

- Я читаю сказку, а вы внимательно слушайте и будете мне помогать. Там, где я сделаю паузу (остановку), нужно будет вставить слово. 

Во время чтения учитель показывает на какого-нибудь ученика и тот говорит слово.
Сказка «Кривое зеркало»
Давным-давно существовало Королевство Кривых Зеркал. Однажды его жителям надоело видеть всё искажённо, и решили они избавиться от зеркал. Поэтому их отвезли в глухое, заброшенное место, сложили в пещере, а вскоре совсем про них забыли. В тех краях жила злая старуха Завида. Никого она не любила, поэтому поселилась в глуши. В одиночестве она бродила как-то по лесу и набрела на эту пещеру. Взяла Завида в руки одно из этих зеркал, посмотрела в него и глазам не поверила. В зеркале она была совсем не старая, а…(молодая), не толстая, а…(худая).  Всю жизнь лицо у Завиды было злое, а в зеркале оно оказалось…(доброе). А уши, о чудо! Не большие, а…(маленькие), нос не кривой, а…(прямой). Грязное платье в зеркале стало… (чистым), старые туфли…(новыми), а длинная юбка…(короткой). Когда Завида смотрелась в зеркало, она чувствовала, что в ней что-то меняется. Например, она была жадной, а стоило ей посмотреться в зеркало, как она становилась…(щедрой). Завида так понравилась себе в зеркале, что решила остаться такой навсегда.
- Итак, мы рассказали с вами сказку, в которой встретили много слов…..

- А каких слов? (слов с противоположным значением).
- Я очень надеюсь, что слова, которые мы сегодня с вами выучили, вы будете широко использовать в своей речи, так как они делают нашу речь более выразительной и богатой.
V.  Рефлексия. 

-  Ребята, вам понравилось наше занятие? И мне оно очень понравилось. Давайте встанем в круг и поблагодарим друг друга за приятное общение и совместную работу.

- Я возьму в руки свечу, мы будем передавать её друг другу и при этом говорить добрые слова. Начну я.

Учащиеся передают свечу, друг другу и при этом говорят добрые слова.
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